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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ-Κ. Κρεµαλής: Συνιστά αµερικανικό µοντέλο ασφάλισης 

Το µοντέλο αµερικανικού τύπου µε προαιρετική 
την οργάνωση της πρωτασφάλισης και 
υποχρεωτική την αντασφάλιση όλων των 
επιχειρήσεων κοινωνικής αποστολής προτείνει να 
συµπεριληφθεί στο δηµόσιο διάλογο που θα 
ακολουθήσει, ο πρόεδρος της Επιτροπής 
Ασφαλιστικών και Εργασιακών Θεµάτων του 
Ελληνο-Αµερικανικού Εµπορικού Επιµελητηρίου, 
Κωνσταντίνος Κρεµαλής, µέσω του 
Sofokleousin.gr.  
Tο Ελληνοαµερικάνικο Επιµελητήριο µεταξύ 
άλλων προτείνει τον άριστο συντονισµό µεταξύ 
της δηµόσιας, της επαγγελµατικής και της 
ιδιωτικής ασφάλισης, ζητώντας ο συντονισµός 
αυτός να µην εξελιχθεί σε δηµιουργία στεγανών 
ορίων. 
 
Συνέντευξη: Έλενα Ερµείδου  

 
 
Sofokleousin: Κύριε Κρεµαλή κατ’ αρχάς επιτρέψτε µου να σας ευχαριστήσω για το 
χρόνο που µας διαθέτετε και να ξεκινήσω µε µία ερώτηση που πολλούς από εµάς µας 
απασχολεί σοβαρά το τελευταίο διάστηµα. Τι ρόλο καλείται να αναλάβει σήµερα η 
ιδιωτική ασφάλιση λαµβάνοντας ως δεδοµένο την µεταστροφή του δηµοσίου 
συστήµατος κοινωνικής προστασίας; 
 
Κωνσταντίνος Κρεµαλής: Με δεδοµένη τη µεταστροφή του δηµόσιου συστήµατος 
κοινωνικής προστασίας στη χώρα µας από αναπληρωµατικό της απώλειας εισοδηµάτων 
(ανταποδοτικό) σε προστατευτικό ελάχιστων ορίων (αναδιανεµητικό), η ιδιωτική ασφάλιση 
καλείται κάτω από ορισµένες συγκεκριµένες και αυστηρά οριοθετηµένες προϋποθέσεις να 
διαδραµατίζει ένα συµπληρωµατικό ρόλο πέρα από τον παραδοσιακό της ρόλο, ως τρίτος 
πυλώνας εξατοµικευµένης κάλυψης κινδύνων. Καλείται να συµβάλει, ενισχύοντας την 
επαγγελµατική ασφάλιση στη συµπληρωµατική κοινωνική ασφάλιση, ως σύµπραξη στο 
δεύτερο πυλώνα κάλυψης ευρύτερων επαγγελµατικών οµάδων. 
 
 
Sofokleousin: Όµως, κάτω από τις σηµερινές συνθήκες της οικονοµικής κρίσης πόσο 
εύκολο είναι η ιδιωτική ασφάλιση να αναλάβει το θεσµικό αυτό ρόλο; 
 
Κ. Κρεµαλής: Οι προοπτικές µιας εντονότερης παρουσίας της ιδιωτικής ασφάλισης στο 
ευρύτερο πεδίο της συµπληρωµατικής ασφαλιστικής προστασίας είναι ίσως περιορισµένες 
κάτω από τις σηµερινές συνθήκες της επίµονης οικονοµικής κρίσης, αλλά τούτο δεν 
σηµαίνει ότι η αναζήτηση του θεσµικού της ρόλου πρέπει να µείνει έξω από το δηµόσιο 
διάλογο. Ειδικότερα, ο κοινωνικός ρόλος της ιδιωτικής ασφάλισης θα καταστεί πιο 
αποτελεσµατικός, αν πέραν των «αναλογιστικών τεχνικών» που χρησιµοποιεί σχεδιάσει και 
προσφέρει ασφαλιστικά προγράµµατα µετά από ανάλυση των συνθηκών που έχουν 
διαµορφωθεί σήµερα στην αγορά εργασίας και µετά από στάθµιση των µεµονωµένων 
επιχειρήσεων, αλλά και των παραγωγικών κλάδων που αφήνουν περιθώρια καταβολής 
συµπληρωµατικής ασφαλιστικής εισφοράς. Ο αναπτυξιακός της ρόλος ως προς τη 
συγκέντρωση και αξιοποίηση αξιόλογων κεφαλαίων, σε συνδυασµό µε την κάλυψη του 
επιχειρηµατικού ρίσκου και τη δηµιουργία ανταγωνιστικών πλεονεκτηµάτων, θα επηρεάσει 
οπωσδήποτε πρωτοβουλίες και καινοτοµίες που αργά ή γρήγορα θα βγάλουν τη χώρα από 
τα οικονοµικά της αδιέξοδα.  



Sofokleousin: Ποιος ο ρόλος της σε σχέση µε τα επαγγελµατικά συνταξιοδοτικά ταµεία 
και τι προτείνει το Ελληνοαµερικάνικο Επιµελητήριο;  
 
Κ. Κρεµαλής: Ο ρόλος της ιδιωτικής ασφάλισης σε σχέση µε τα επαγγελµατικά 
συνταξιοδοτικά ταµεία δεν µπορεί παρά να είναι υποβοηθητικός, όσο αυτά θα εξακολουθούν 
να έχουν τα έντονα κοινωνικά χαρακτηριστικά του αυτοτελούς νοµικού προσώπου κάτω 
από την εποπτεία του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης. Ακόµα, ωστόσο, και 
µε αυτές τις προδιαγραφές της επαγγελµατικής ασφάλισης, οι οποίες µέχρι σήµερα την 
καθηλώνουν στην Ελλάδα σε χαµηλά ποσοστά συµµετοχής ασφαλισµένων, η ιδιωτική 
ασφάλιση µπορεί να συµπράξει -και ήδη το κάνει-στην αποτελεσµατικότερη διαχείριση και 
επένδυση κεφαλαίων, στη µηχανοργάνωση και σε κάθε άλλη λειτουργία που απαιτεί 
εµπειρία και "µεγάλους αριθµούς".  
Το Ελληνοαµερικανικό Επιµελητήριο προτείνει να υπάρχει ο άριστος δυνατός συντονισµός 
µεταξύ της δηµόσιας, της επαγγελµατικής και της ιδιωτικής ασφάλισης, σύµφωνα µε τη 
διαφορετική αποστολή που καλούνται να επιτελέσουν οι τρεις διαφορετικοί αυτοί θεσµοί. 
Μόνο έτσι θα αρθούν οι αγκυλώσεις του παρελθόντος, όπου η ιδιωτική ασφάλιση έβλεπε 
ανταγωνιστικά την επαγγελµατική και οι πολίτες αντιµετώπιζαν µε καχυποψία κάθε νέο 
ασφαλιστικό πρόγραµµα προσπαθώντας να διατηρήσουν ή και να επαυξήσουν τις παροχές 
από τη δηµόσια κύρια και επικουρική ασφάλιση. Επιπλέον, το Επιµελητήριο προτείνει ο 
συντονισµός αυτός να µην εξελιχθεί σε δηµιουργία στεγανών ορίων, αλλά να προκύψει το 
βέλτιστο δυνατό αποτέλεσµα από τα πλεονεκτήµατα που οπωσδήποτε κάθε ένας από τους 
τρεις αυτούς πυλώνες διαθέτει.  
 
Sofokleousin: Και για την επίτευξη των στόχων, τι έχετε να προτείνετε; 
 
 
Κ. Κρεµαλής: Προκειµένου, να επιτευχθούν οι παραπάνω στόχοι το Επιµελητήριο προτείνει 
να ενισχυθεί η τεκµηρίωση γύρω από τις κοινωνικές και οικονοµικές δυνατότητες της 
ιδιωτικής ασφάλισης, ώστε να αναλάβει πιο ενεργό ρόλο χωρίς τους κινδύνους 
αφερεγγυότητας που αποτελούν ανασταλτικούς παράγοντες για την υπογραφή 
ασφαλιστικών συµβολαίων. Ένα µοντέλο αµερικανικού τύπου µε προαιρετική την οργάνωση 
της πρωτασφάλισης και υποχρεωτική την αντασφάλιση όλων των επιχειρήσεων κοινωνικής 
αποστολής, εφόσον πληρούν νοµοθετηµένα εχέγγυα φερεγγυότητας, θα έπρεπε να 
συµπεριληφθεί στο δηµόσιο διάλογο που θα ακολουθήσει. 
 


